

16 мая 2024 г.



ГРУЗИЯ

Демонстрации в Грузии: RSF обеспокоена ростом насилия в отношении журналистов со стороны полиции

В то время как население страны вышло на улицы, чтобы протестовать против созданного по российскому лекалу закона об «иностранных агентах», полиция проявляет все больше насилия, в том числе по отношению к журналистам. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает власти провести прозрачное расследование этих нападений на журналистов и отменить принятие закона, который подрывает право на свободную информацию.

Парламент Грузии [принял](#) закон об «иностранных агентах» в третьем и окончательном чтении 14 мая. Начиная с 3 апреля 2024 года, когда этот закон был внесен в парламент повторно, так как ранее в марте 2023 года после демонстраций протеста и международного давления он был [отозван](#), более пятнадцати журналистов подверглись насилию или запугиванию. Полиция, которая в большом количестве была развернута в столице страны Тбилиси, без колебаний жестоко подавляла митинги против этого закона, поддерживаемого находящейся у власти партией «Грузинская

мечта» и который во многом вдохновлен российским законом, используемым для подавления независимости прессы.

17 апреля, в кульминационный день протестов, полицейские в масках, используя чрезвычайно жестокие методы, выследили нескольких журналистов, чья идентификация как таковых была очевидна, догнали их и избили. В их числе оказался корреспондент специализирующиеся на публичной политике СМИ *Publika* **Александр Кешелашвили**, сотрудник независимого новостного сайта *Tabula* **Георгий Бадридзе**, журналист интернет-издания о правах человека и разнообразии *Aprili Media* **Георгий Басхаджаури** а также азербайджанский блогер Нурлан Гахраманлы. Командир этого подразделения Звиад Харазишвили по прозвищу «Хареба» печально известен тем, что возглавлял карательные экспедиции против политических оппонентов партии «Грузинская мечта».

«Ситуация в Грузии вызывает исключительную тревогу. Правительство и партия “Грузинская мечта” применяют силу, насилие со стороны полиции усиливается, а журналисты становятся для них козлами отпущения. RSF призывает положить конец этому насилию, провести прозрачное и независимое расследование нарушений в отношении журналистов и отменить закон об «иностранных агентах».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

7 мая «Служба специальных расследований» (Special Investigation Service), общественный правозащитный орган, созданный при участии Европейского союза, выразил тревогу по поводу беспрецедентной ситуации с полицейскими репрессиями. Он объявил о начале расследования незаконных действий сил правопорядка, в том числе в отношении журналистов. Омбудсмен Грузии также потребовал от властей начать расследование.

Давление и запугивания

В промежуток с 28 апреля по 1 мая, в ходе освещения демонстраций, журналисты **Нико Кокая** с поддерживающим оппозицию телеканала *TV Pirveli*, **Роби Заридзе** из независимого расследовательского СМИ *ifact.ge* и **Гига Гелхвидзе** с новостного сайта *spnews.ge* подверглись атаке слезоточивым газом. Была затруднена работа двух репортеров *Publika* **Лики Закашвили** и **Мамуки Мгалоблишвили**, а также их коллег с телеканала *TV Pirveli* **Нануки Каджая** и **Давита Берадзе**, так как полиция помешала им вести съемку. 7 мая неизвестный в ходе прямого эфира напал на директора Института развития свободы информации (IDFI) Георгия Клдиашвили, а затем и на оператора оппозиционного телеканала *TV Formula*, который брал у него интервью.

Помимо физического насилия, жертвами запугивания стали как минимум два главных редактора: **Нино Зуриашвили** из расследовательского СМИ *Monitori* и **Гела Мтивлишвили** из новостного сайта *Mountain Stories*. Их помещения были обклеены плакатами с их изображениями, в которых их обвиняли в государственной измене и в том, что они являются «иностранными агентами».

В атмосфере особо напряженной политической обстановки, представители партии «Грузинская мечта» обвиняют не поддерживающих их идеи журналистов в том, что они находятся на содержании у враждебных иностранных правительств. Еще в июле 2021 года [53 журналиста были безнаказанно избиты](#) при освещении демонстрации противников прайда в Тбилиси. Через несколько дней один из них [скончался от полученных травм](#).

Находясь на 103 месте из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год, Грузия потеряла за год 26 позиций, что является печальным рекордом для региона Восточной Европы и Центральной Азии.